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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Simptome grave 
L (dn) Ni-e drag tineretul, pentrucă el este 
mângâierea prezentului şi chezăşia viitorului. De 
pceea ne bucurăm de câteori ni-se dă prilej să ne 
fntărim în credinţa că nădejdile noastre de mai 
binele ce o să vină sunt clădite pe temeiuri tari 

serioase, iar nu pe nisip şi himere. 
Osânda scoaterii din învăţământ, rostită de 

Ministerul Instrucţiunii, nu demult, asupra unui 
număr însemnai de elevi şi eleve (!) de liceu, în urma 
constatării consternante că făceau parte din or
ganizaţiile teroriste „Oarda de fier" şi „Arhan
ghelul Mihail", iar mai nou tristul incident al 
lălcării de copitele cailor într'o învălmăşeală po
litică dela Rădăuţi a unui alt elev de liceu, con-

fducă.tor de cete gălăgioase şi răsvrătite împotriva 
{celor rânduiţi să ţină ordinea, va recunoaşte, însă, 
oricine, sunt fapte ce semnalează o stare de lu
cruri, ce nu se poate să nu ne pună pe gânduri. 

Cum adecă: atât amar de băieţi şi fete (!) 
de ştoală secundară (ţi câfi sunt asemenea lor, 

,pe cari insă nu i-a descoperit încă nime?), să-şi 
fi pierdut într'atâta gingăşia sufletească, încât să 
nu mai simtă chemarea blândă a şoaptelor sfinte 
ce vin din înălţimile senine ale idealului stico-
estetic, ce îndeamnă la statornicia in agonisirea 
bunurilor morale-intelectuale pe seama proprie 
tntâiu, ca să poţi da cândva şi altora din ele, 
tot mărind prin aceasta, în chip paşnic şi trainic, 
patrimoniul sacru al însuşirilor alese si a virtu
ţilor ce au împodobit prin veacuri neamul tău şi 
omenirea întreagă, ci să se preteze, (n pofida 
vârstei lor fragede, la rolarea activă în înjghebări 
de rebeliune, de distrugeri şi de omoruri?) Aici 
am ajuns după atâta învăţătură de germană, fran
ceză, engleză, matematici, geografie, fisică, zoologie 
şi celelalte materii ale programei analitice? 

Grozav să te şi gândeşti. Şi totuşi trebuie 
,8ă te gândeşti, pentrucă-i vorba de-o năpastă na
ţională, din care de n'om ieşi la timp, vine potopul. 

Vina stărilor de azi, evident, nime n'o poate 
larunca în cârca tinerimii. Aceea trebuie căutată 
sus, la capetele făuritoare de legi a învăţământului 
şi la acea Alma Mater fără süßet şi fără Dum
nezeu, carea fabrică şi trimite în lumea şcolărimii 
„luminători" după chipul şi asemănarea sa. Cum vor 
învăţa apoi aceştia pe tinsrii apucaţi pe mâna lor să 
respecte avutul, cinstea şi viaţa altuia, când, după 
înţelepciunea orelor de „ştiinţă" pozitivă, nu-i suflet, 
nu-i raiu, nu-i iad, nu-i diavol, nu-i Dumnezeu 
nu-i adevăr obiectiv, nu-i lege morală obligatoare, 
nu-i sancţiune mai presus de fire —, nu este nimic 
afară de materie anorganică şi ds materie organică, 
evoluată până la bipede eu diplome universitare? 

Să între Hristos cu lumina Evangheliei sale 
în înăţământul superior, la catedrele de pe cari 
se toarnă sufltt în sufletul celor meniţi să fie cres
cători şi călăuze tinerimii din şcolile secundare, 
fi aberaţiile jalnice şi prevestitoare de rău, ce 
grasează azi în sânul şcolărim», o să înceteze de sine. 
Căci eu măsuri pur penale nu se vindecă un rău ca 
acesta. Care, totuşi, neapărat, trebue vindecat radical. 

Clipe istorice 
Instalarea primului episcop român unit al Maramureşului — Drumul 

de triumf al Preasfinţitului Alexandru — Serbările 
grandioase dela Baiamare 

Marele prazoic al întâmpinării Domnului 
din acest an va rămânea adânc încrestat pe 
răbojul istoriei noastre bisericeşti, pentrucă 
aceasta este siua carea a făcut-o Domnul să 
ne bucurăm şi ne veselim de dânsa, fiind so
rocul Ia care a intrat în viaţă noua vlădicie 
a Maramureşului. 

Catedrala din Baiamare 

Şi bucuria noastră creşte cu atât mai 
mult, când ne gândim la piedecile multe şi 
de multe feluri ce s'au pus deacurmezişul în 
calea înfiinţării acestei aşezări bisericeşti ro
mâne unite carea, cu toate acestea, a luat 
fiinţă. Faptul că cei dela cârma ţării, — ridi-
cându-se peste motivele de ordin bănesc-ma-
terial, cântate şi descântate de potrivnicii ideii 
pe toate gamele, numai să nu se aleagă nimic 
din visul nostru drag —, s'au lăsat conduşi 
numai de imperativele intereselor naţionale-
spirituale a părţilor acelora, dovedeşte că 
simţul răspunderii e o virtute ce-i în floare în 
destui oameni cu greutate politică şi că în 
ceasurile de grea cumpănă pentru naia bise
ricii sale, Cel veşnic de veghe întrevine efectiv 
în ajutorul ei. Trăind în această biserică şi lup
tând pentru ea nu ne vom ruşina în veac, căci 
cu noi este Dumnezeu. 

E numai firesc acum ca ochii noştri, a 
tuturora, să fie îndreptaţi spre noul far de 
lumină, aprins în părţile nordice ale Ardealului, 
cerşind mila Cerului asupra strădaniilor ce se 
vor depun t acolo întru vestirea şi întărirea 

crezului nostru sfânt şi isbăvitor. La puterea 
noastră de manifestare română creştină se mai 
adauge doar o forţă nouă, hotărîtă; pe linia 
noastră de apărare mai apare o formaţie 
proaspătă, întinerită, plină de seva vieţii, pri
vind curagioasă în faţa vrăjmaşilor înşiraţi de 
bătaie, cu convingerea nestrămutată că se vor 
stânge şi dârile de întunerec trecător ce s'au 
arătat mai în urmă, cum se stânge fumul. 

Da. Noua eparhie îşi începe viaţa cu cele 
mai întemeiate nădejdi de bine. Având în 
frunte un Păstor şi Părinte călit în focul ru
găciunilor, a meditaţiilor şl a luptelor cu peana 
şi cu graiul, bun cunoscător de oameni şi de 
împrejurări, încunjurat de dragostea, manife
stată tumultuos, şi acum, dealungul întregului 
drum spre reşedinţă, a mulţimilor credincioase, 
mai compacte ca oriunde şi mai primitoare 
de adevărul evanghelic ca oriunde, începâu-
du-şi viaţa chiar acum, când la orizont se în
grămădesc, ameninţători nouri negri, nu încape 
îndoială că degetul lui Dumnezeu se arată şi 
într 'asta, prevestind biruinţa alor săi. Şi tare 
ne este credinţa că aproape este ziua întru 
carea, ascultate fiind de Atotputernicul rugile 
ce se înalţă, curate şi smerite, din întreg cu
prinsul şesului cu linii domoale ce se pierd în 
zarişte, dimpreună cu gemetele de vifor ce se 
ridică spre aceleaşi înălţimi din ţara de 
munţi şi zăvoaie a Voevozilor, peste acele 
părţi de pământ românesc se va sălăşlui, 
iarăşi, pacea binecuvântată şi rodnică, tulbu
rată, vremelnic, de deşertăciunea unor neodih
niţi. Prea e curat sufletul acelor oameni de 
bine ca Preamilostivul să-i lase multă vreme 
încolţiţi de paseri hrăpăreţe. 

Pătrunşi de măreţia clipelor istorice ce 
ne-a fost hărăzit de Stăpânul tuturor să le 
trăim, cu gândul la noua eparhie, să ne rugăm 
cu toţii Celui Preaînalt: Caută Doamne din 
ceriu şi vezi şi cercetează via aceasta, care 
a zidit-o dreapta Ta! 

Şi ruga noastră nu se poate să nu fie 
ascultată. 

Spre noua reşedinţă 

Petrecut de durerea clericilor, a Corpului 
profesoral şi a tuturor celor ce l'au cunoscut, 
păr. episcop Alexandru, de acum al Maramu
reşului, îţi ia drumul, în dangăt de clopote şi 
In sborul trenului, spre scaunul vlădiciei ce îl 
aşteaptă, întovărăşit fiind, între alţii, de păr. 
episcop Iuliu al Gherlei şi de păr. prepozit 
Iacob Popa. La cel dintâiu popas mai lung, la 
Cluj, e întâmpinat, în gară, de domnii Vaida, 
Mihali, Vaier Pop, Romul Boilă, păr. Agârbi-
ceanu, Doamna Livia Boilă, prefectul Adam 
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Popa, călugăriţele unite şi lume peste lume. La 
cuvintele omagiale ce i-s'au adus, în sala de 
primire a gării, a răspuns, în felul său, răspicat 
şi dela inimă, noul mare Păstor, a cărui petre
cere în după amiaza acelei zile era fixat să 
fie la Gherla păr. Iuliu. 

Calea unui ie rarh 

Rar îi este dat omului să vadă o însufleţire 
ş i o revărsare de iubire ca aceea de care 
avut parte noul ierarh în drumul său spre casă. 
Nedeslipit de tovarăşii de călătorie dia Blaj, 
acestora li-se mai alătură, din Gherla, d. Ghiţâ 
Pop subsecretar de stat, păr. vicar Boroş, păr. 
canonici Vaida şi Vidican, păr. Bob, păr. sena
tor Bilţiu, şi mulţi alţii, porniţi spre Baiamare, 
!n acordurile corului teologilor. La Jibou oprire. 
O mare de capete. Drapele. Prapori. Gară pa
voazată. Vorbiri entusiaste: vorbeşte d. prefect 
Dr. Aciu, doamna Aciu şi păr. Mihaiu Pop din 
Cuceu. Suntem la intrare pe pământul eparhiei. 
Vădit emoţionat, de primirea ce i-se face, Ie
rarhul le vorbeşte la suflet fiilor săi ş i - i bine
cuvânta. — Scena mişcătoare a poporului ce 
iasă cu preoţii în frunte, înaintea Părintelui, 
dorit şi iubit, care nu-i lasă nicăirea fără simţite 
cuvinte de mângâiere şi îmbărbătare, se repetă 
pretutindenea unde se opreşte trenul, la Titu 
Maiorescu, la Săplac, la Dr. Raţiu, la Ticău, la 
Ulmeni, la Mireşul mare, unde fiind hotarul 
judeţului Satu-mare, primirea e deosebit de săr
bătorească (vorbesc domnii Doboşi şi Pop,) la 
Fersig, la Satu-Lung, la Lăpuşel, Ia Săsad. 

Sosirea acasă 

Pela jumătate la trei, miile de credincioşi 
adunaţi la gară, toată girlande şi brazi, a ora
şului de reşedinţă, văd însfârşit, cu ochii, ceeace 
atât de mult doriseră cu inima: Păstorul cel 
mare e în mijlocul lor. II salută, în numele au
torităţilor şi a cetăţenilor din Baiamare, d. Dr. 
O. Pop, iar în numele Agru-lui d. dr. Osianu, 
ca s'audă apoi din gura Preasfinţitului salutat 
asigurarea dragostei ce le-o poartă tuturora ş i 
făgăduinţa că va lupta din răsputeri să facă 
din noua eparhie un mărgăritar de mare preţ 
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Cuvântul cel dintâiu 
Păr. Alexandru al Maramureşului că^re clerul 

său eparhial 

Rânduiala nepătrunsă a Proniei cereşti, 
care a făcut să ajungă de prim purtător al 
demnităţii episcopeşti în noua eparhie actualul 
ei titular, aceeaşi i-a dât de apărătoare acestei 
eparhii pe Pururea Fecioara, sub scutul căreia 
tşi pune noul Păstor şi Părinte, munca sa şi 
a preoţilor săi. 

„Coborînd de aici la grijile de alt ordin, 
— continuă Preasf. Alexandru, — cele în legă
tură cu organizarea nouei Eparhii şi cu îndru
marea ei pe căile mântuirii, nu pot să nu 
incep prin a sublinia misiunea grea ce ne 
aşteaptă. Creiată, prin bulla „Sollemni ccn-
ventione" dela 5 Iunie 1930, ca sufragană a 
mitropoliei gr.-catolice române de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, noua Eparhie, numită a Maramu
reşului, este un factor istoric în viaţa acestei 
provinciibisericeşti .Prin organismul său central 
şi prin toate acele aşezări şi instituţii noui, 
cari tn chip firesc trebuie să răsară din inima 
acestei noui Eparhii, ea trebuie să devină o 
nouă fortăreaţă a gândului măreţ şi atât de 
mângăitor, pe care-! întruchipează şt reprezintă 
biserica noastră română unită, a gândului unei 
cât mai bogate vieţi adevărat creştine, plămă
dite în adâncurile fiinţei noastre naţionale şi 

în diadema bisericii Domnului. In aclamaţiile 
mulţimei electrizate cei doi episcopi şi ceata 
oaspeţilor se îndreaptă spre catedrală, unde-i 
primeşte păr. Breban şi 120 de preoţi în odăjdii. 
Şi aici: cuvântează păr. protopop local şi răs
punde cel bineventat. Urmează un înserat cu 
litie şi o nouă cuvântare a celui ce a venit în 
numele Domnului să ia în stăpânire eparhia în 
a cărei inimă se află deja. Concertul de orhestră, 
dat din turnul catedrale'; după slujba dumne
zeiască apoteoza, tainic, întâmplările acestei zile 
de neuitat. Oaspeţii sosiţi mai târziu, domnii: 
Colonel Grigorescu, adjutant regal, trimisul Maj. 
Sale Regelui, ministrul Emil Hafieganu, dir. 
regional Vaier Moldovan,prefectul Miclea(Turda), 
primarul Iuliu Morariu (Turda) şi ceialţi vin să 
facă, prin prezenţa lor, o dovadă mai mult, 
despre însemnătatea actului ce se desăvârşia şi 
se sărbătoria. 

Intru ale sale 

Culmea festivităţilor o formează ziua de 
Luni, a întâmpinării Domnului, cu instalarea săr
bătorească dela sf. Liturghie arhierească săvâr
şită în asistenţa alor 150 de preoţi, toţi în ornate 
de praznic. Localnici, săteni din împrejurimi şi 
maramurăşeni cu sumane miţoase tixesc cate
drala elevată de melodiile corului d. prof. Chira, 
şi se învălurează afară cât vezi cu ochii. Greu 
de răsbătut îndeosebi în biserică, unde, înafară 
de oaspeţii pomeniţi, din strana stângă privesc 
uimiţi, rânduiala slujbii răsăritene, canonicii 
Szabo şi Fischer, precum şi păr. Pakots, secre
tarul episcopului romano-catolic de Satu mare. 
Cetită evanghelia, păr. Iuliu al Gherlei, într'o 
cuvântare ce stoarce torente de lacrimi, îşi ia 
rămas bun dela păstoriţii săi de până aci ca să 
recomande dragostei lor pe noul mire al die
cezei. Se ceteşte bula papală (păr. Bob) şi decretul 
regal (păr. Băliban), spre a lua cuvânt noul 
ierarh, care, mânecând din întâmplarea zilei sfinte 
cu închinarea pruncului Isus şi cu profeţia lui 
Simion, reliefează cu impresionantă spontaneitate, 
rostul vieţii sale, care este mărirea lui Dumne
zeu şi binele neamu'ui şi a bisericii, în perfectă 
supunere Pontificelui roman şi Capului ţării. 

Binecuvântarea ce o dă la sfârşitul vorbirii tiv 
cheie partea bisericească a programului zile " 
Păstorul cel mare a întrat de drept şi de fap £ 

în stăpânirea eparhiei sale. ' 

Recepţii şl banchete 

Slujba sfântă se sfârşeşte târziu. Preoţime, i 
se poate prezenta, la reşedinţa episcopeasc; i 
celor doui Ierarhi, — unuia spre a-şi lua răma 
bun dela el, celuialalt pentru a-i exprima urărili 
de bun sosit, — abia după ora 2. Ceata de pest 
250 feţe bisericeşti, după ce-şi tâlcuie simţemintel 
omagiale prin rostul păr. Boroş şi Hetco, si 
depărtează, mărind pe Dumnezeu, pentru lumi 
nile ce li-s'au împărtăşit prin graiurile arhiereşt 
Preasfinţifii se îndreaptă apoi spre Primări; 
unde au loc alte recepţii: a curatoratului bise 
ricesc unit din Baiamare (Şt. Suciu) a biseric 
ortodoxe (protop. Latiş) a bisericii romano 
catolice (can. Szabo), a autorităţilor (Dr. \ 
Moldovan) şi a justiţiei, tuturora spunându-1 
vorba potrivită de răspuns arhiereul sărbătorit 

Terminate recepţiile, se încep banchetele 
unul în sala Casinei române, altul în restau 
rantul »Stefan", participând la ele peste 600 dj 
persoane. Toastează păr. episcop Alexandri 
pentru Rege şi Papa; păr. Iuliu reînvie icoan 
de vrajă din cei 13 ani de păstorire şi aler 
gare prin toate satele şi văile acestei eparbi 
de care acum se despatte. Col. Grigorescu, ad 
jutantul regal, spune că-i trimis aci de M. | 
Regele să-i reprezinte dragostea ce o poart 
poporului din acele părţi şi să ureze ierarhulu 
Alexandru ani mulţi spre fericirea ţării şi 
neamului. Păr. Iacob Popa vorbeşte In numel 
păr. mitropolit; d. Dr. E. Hăţieganu tălmăceşt 
salutul guvernului; d. Vaier Moldovan proslă 
veste statul român ce a acordat drepturi egal 
tuturor confesiunilor; d. Dr. R. Boila grăieşte îi 
numele senatului, d. llie Lazar In numele Camere 
deputaţilor; glasul dlui Iuga exprimă sentimenteli 
de iubire ale Maramureşului, a d. dr. Aciu ale Săla 
jului — fiecărei cuvântări dându-i-se răspun 
pătruns şi pătrunzător din partea P. S. Ale 
xandru. La restaurantul »Ştefan« a toastat 4 
Ghifă Pop, reliefând faptul că biserica români 

isvorîte din ea, cu căldura şi puterea atât de 
proprie tuturor manifestărilor, cu adevărat 
mari, ale neamului nostru. 

Pentru a corespunde însă acestor aş tep
tări şi pentru a putea realiza, cât mai deplin, 
nădejdile ce se leagă de noua noastră aşezare 
eparhială, se cere imperios ca viaţa ei să por
nească şi să se desvoalte în linia tradiţiei 
strălucite, care face gloria de oricând a Blajului, 
centrul istoric atât de respectat al bisericii 
noastre. 

Aici vedem noi greutatea misiunii ce ne 
aşteaptă. Nu pentrucă ne-am îndoi, o singură 
clipă, de convingerile şi sentimentele creştine 
şi în aceeaşi vreme naţionale şi patriotice, ale 
Voastre, Venerat Cler eparhial, şi a credincio
şilor voştri iubiţi, ci pentru că ridicarea în 
mijlocul vostru a unui nou centru episcopesc 
compoartă necesitatea de a prinde şi organiza 
aceste convingeri şl sentimente în cadrele 
armonice ale unor aşezări permanente, cari să 
garanteze, instituţional, atât puritatea convin
gerilor şi sentimentelor de cari vorbim, cât şi 
trăinicia, dacă nu chiar perpetuitatea acestora. 

Aşa fiind, nu pot, Veneraţi şi Preaiubiţi 
Fraţi, să nu cer, înainte de toate, sprijinul pu
ternic şi chiar infalibil al rugăciunilor voastre, 
cari singure pot să asigure rodul aşteptat dela 
munca ce trebuie să depunem, cu toţii, pentru 
binele credincioşilor încredinţaţi nouă spre 
păstorire şi prin aceasta pentru progresul în
tregii noastre Eparhii. Cunoaştem, neapărat, 
foarte bine cu toţii, cuvântul atât de mângăitor 
al Mântuitorului: „Amin, amin, zic vouă: orice 

veţi cere dela Tatăl întru numele meu da-v 
vouă" (Io. 16, 23), şl astfel socot a fi de priso 
să insist acum mai cu deadinsul asupra aceste 
mari şi grele îndatoriri a vieţii voastre preo 
teşti, adevărată piatră de încercare a tuturc 
celor chiemaţi în soarta Domnului. Pilda bu 
nului Mântuitor, care a petrecut nopţi întrej 
în sfântă rugăciune (Lc, 6, 12), este atât di 
concludentă în această direcţie, încât nu putet 
crede că s'ar găsi cineva între membri Vene 
râtului nostru Cler eparhial, care să aibă vre-
greutate întru împlinirea poruncii care ni 
spune, că „se cade pururea a se ruga şi a ni 
înceta" (Lc. 18, 1). 

Ajutat de rugăciunile voastre cucernici 
cărora nu voiu înceta să adaug pe ale mel< 
am bună nădejde să putem ieşi cu bine dii 
greutăţile inerente oricărui început de organi 
zare, dublate la noi de cele specifice ale aşe 
zării Eparhiei noastre a Maramureşului. Şti| 
anume, foarte bine cu toţii, Veneraţi Fraţi, j 
cele 239 parohii, câte s'au dat eparhiei noastn 
au aparţinut mai înainte la nu mai puţin deci 
şasă centre episcopeşti deosebite, între cai 
şi cele trei rutene (Hajdudorogh, Muncaciu \ 
Stanislau), situate, ea reşedinţă, toate în afai 
de hotarele ţării. Dintre cele 201 parohii rt 
mâneşti, 169, marea majoritate a Eparhiei, s'a 
ţinut înainte de Gherla, 31 de Oradea şi un 
(Boianul din Bucovina) de Blaj, urmând c 
de-acum toate acestea să fie contopite, sul 
toate raporturile admise şi cerute de Bulla d 
înfiinţare, tn noua noastră aşezare eparhiali 

Lucrul nu va merge, desigur, prea uşoi 
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La moartea păr. Florianu 
Cuvânt rost i t In Catedra la din Blaj la 5 Febr. 1931 

unită face parte integrantă din sufletul neamului. 
— Concertul dat de Soc. Corală din loc în 
seara zilei a încheiat serbările, a ceror amintire 
nu se va şterge niciodată din mintea celor ce 
au luat parte la ele. 

Mărească sufletele noastre pe Domnul, 
căci ne-a făcut nouă mărite cel Puternic. Şi 
sfânt este numele Lui. 

Grăunţul de muştar crescut copăcel . 
Ut praznicul întâmpinării Domnului, Surorile 
din Blaj, în tăcere şi reculese au ţinut un mic 
jubileu familiar, în Capela Institutului Recu-
noştlnţii: Se împlineau zece ani de când a 
luat fiinţă Congregaţia lor. 

Nu-i prea lung răstimpul acesta. Şi totuşi 
cit de încărcatu i de amintiri şi învăţăminte! 

In vremea aceea nu erau nici filialele de 
de azi, nici Casa-mamă şi nici Orfelinatul 
din Obreja. Toată „congregaţia" se reducea 
la o mână de suflete dornice după viaţa de
săvârşirii călugăreşti, mânate încoace de su
flarea Duhului, după decepţiile amare ale unor 
încercări neisbutite aiurea. Li-se dase sălaş vre
melnic în fosta sucursală a Seminarului teologic, 
lor şl alorcam 150 orfani, băeţi şi copile. Şi în 
huetul acestor glasuri nâcâj'te, s'a dat vest
mântul ce Înfrăţeşte cu supunerea, sărăcia şi 
curăţia, celor dintâi trei jertfe de bunăvoie a 
Juruinţelor monahale, dintre cari una (Sora 
Agapia) poartă tccâ, deplin sănătoasă, j igul 
Domnului, aici, la Blaj, iar alta (Sora Marina) 
la Craiova. 

La câteva luni după tnvestmântarea de 
Începătură vine dela T;*rgu-Mureş Preacuvi
oasa Febronia, ca, trecând, cu orfani cu tot, 
la 16 August al aceluiaşi an, 1921, la Obreja, 
să se cearnă chemările, să se limpeziască ros
turile acestei formaţii r e l ' goase şi să i-se 
consolideze temdiile. Ceeace s'a şi făcut 

Şl când se va scrie istoria acestor ani 
de frământări cumplite din viaţa Congregaţiei 
ce numără acum la 140 de membre, suntem 
siguri că nu vor rămânea ochi neumeziţi de 
stropi calzi de lacrimi. 

dar considerând că pentru cele 38 parohii 
rutene vom alege şi constitui, potrivit Bullei 
pomenite, un vicar general aparte, munca de 
organizare şi contopire a celorlalte într'un tot 
oiginic, nu va mai putea întimpina dificultăţi 
de ntbiruit. Ne întăresc şi Ne mângâie în 
această privinţă mai ales vo bele minunate 
ale sf. Pavel, care accentuiază în cartea sa 
către Efeseni (4, 3—5) atât de apăsat: „unirea 
spiritului prin legătura păci i ' şi aceea „unică 
nădejde a chfemărri noastre" — concretizate 
prin ideea aproape axiomatică: „un Domn, o 
credinţă, un botez" —, încât nu se poate ca 
aceste îndemnuri de ordin, evident, suprana
tural, să nu deschidă pentru toţi Fraţii şi Fiii 
Eparhiei noastre, largă şi încăpătoare, calea 
apropierii şi înfrăţirii desăvârşite şi în celece, 
aparţinând ordului natural, sunt numai pream-
bulele şi oarecum condiţiile vieţii harice. 

înfăptuită odată această apropiere şi În
frăţire, se va uşura nespus întreagă munca de 
organizare şi da continuă desvoltare a nouilor 
aşezări şl instituţii eparhiale, pe cari dacă nu 
socotim a fi potrivit să le înşirăm aici taxa-
tive, este numai pentru motivul, că dorim să 
fim. în tot cursul activităţii noastre de Episcop, 
mal mult omul faptelor decât al vorbelor. 

Un alt moment, care merită după părerea 
Noastră, consideraţie specială şi care se cere 
neapărat amintit in chiar acest întâlu cuvânt 
către Veneratul Cler eparh al, este de natură 
mai intimă şi pr.veste statornicia în legea 
moştenită dela părinţi a credincioşilor noştri. 
Ni-se spune anume, şi lucrurile au ajuns şi 

„Venit-a asupra mea moartea, 
ea un răpitor. Venit-a stricăto
rul, şi m'a surpat. Venit-a, şi 
ca şi cum nu aş fi fost, m'a 
făcut. Venit-a, şi pământ fiind, 
zac, ca şi cum nu aş fi fost. 
Cu adevărat, vis, cu adevărat 
nălucire suntem noi muritorii''. 
— Cuvintele cântării bisericeşti 
dela rinduiala ingropării preo
ţilor. 

Cu adevărat, nălucire şi vis este viaţa 
noastră, întristaţi Ascultători | 

A1 altăieri, la ora l l ^ s t a m încă împreună, 
după şedinţa Consistorului, la care luasem parte. 
După ora 12 a fost văzut incă, trecând cu pasu-i 
apăsat şi hotărît, prin piaţa Blajului. — Iar la 
ora 1, economul Internatului de băieţi vestea 
tuturor vestea groaznică, vestea neaşteptată: 
vestea, ce părea de necrezut: canonicul Florianu 
— mortl 

Şi vestea grozavă, vestea de necrezut era 
totuşi adevărată! — Trei doctori, alergaţi în grabă 
o constataseră eu toate mijloacele neîndoaioase 
ale ştiinţii lor. Canonicul Florianu era mort. 

Trişti Ascultători 
Cât de grea este une-ori împlinirea unei 

datorii 1 — Cât de grea şi de crudă este d. p, 
datoria aceluia, c ,re trebuie să spună un cuvânt 
de liniştire, au cuvânt de mângâiere, la căpă
tâiul unui prietm vechiu a unui coleg, a unui 
tovarăş de muncă in aceeaş brazdă, in aceeaş 
slujbă I 

Ani de-a rândul, zeci de ani aproape, ştiai, 
că deadreapta sau de-a stânga ta, la aceaş masă 
de lucru şi de colaborare, la acelaş altar al 
Domnului, luptând şi muncind pentru acelaş 
ideal, — se găseşte cineva, cate de azi înainte 
nu va mai fi acolo, unde tu erai obişnuit să-1 
ştii, şi să-1 vezi. 

Şi cât de grea este aceasta împlinire a 

de Păr . Dr . Victor Macavelu 

datoriei, mai ales în faţa unei morţi, care a 
venit aşa de pe neaşteptate, aşa de extraordi
nară ! 

A fost o întâmplare, a fost o nenorocire 
a fost un destin, o clipă de uitare de sine, o 
clipă de pierdere a conştiinţii, o clipă de întu
necare a minţii, sub povara unei opresiuni su
fleteşti, ca o urmare, de sigur, a cine ştie cărei 
suferinţe trupeşti! Şi iată, pe colegul şi con
fratele nostru Iuliu Fiorian, pe neprevăzute, 
pe neaşteptate — dus dintre noi. 

Nu-1 vom mai vedea nici în fruntea In
ternatului de băieţi, între superiorii şi elevii, de 
cari părea că aşa de greu se poate despărţi I 
Nu 1 vom mai vedea nici în fruntea Seminarului 
teologic, unde încrederea superiorilor săi îl des
tinase, cu câteva zile în urmă, unde apucase 
să se şi introducă oficial, şi unde era aşteptat 
cu atâta drag, să se strămute, de către profesorii 
şi superiorii şi elevii Seminarului nostru!—Nu-1 
vom mai vedea ia şedinţele Consistorului şi ale 
diverselor dicasterii bisericeşti, nu-1 vom mai 
vedea la sf. liturghie din Catedrală, nu vom mai 
ceti despre cutare vizitaţie canonică, sau despre 
cutare binecuvântare de biserică, din cutare colţ 
al Arhidiecezei noastre, făcută de canonicul 
Florianu, din încredinţarea Mitropolitului său. 
Nu-1 vom mai vedea înteresându-se, ca admi
nistrator delegat, de societatea de editură »sf. 
Unire», şi nu vom mai citi, nici odată, arti
colele, cu înţelepte şi creştineşti sfaturi şi în
demnuri, pe cari > Unirea Poporului* i-le publica 
aproape la fiecare din serbâtorile mari. 

Nimic din toate acestea 1 — Pentru că 
acela care a fost canonicul Iuliu Fiorianu, nu 
mai este astăzi între cei vii, este astăzi mort, 
trupul lui este în sicnu, trupul lui este pe calea 
reîntoarcerii »în pământul dintru carele a fost 
luat*. 

în publicitate, că in anume părţi ale eparhiei 
Maramureşului şi în deosebi în acelea de pe 
teritorul judeţului cu aeelaş nume, s'ar fi în
cuibat ,proroci mincinoşi", cari, căutând să 
exploateze deoparte mizeria aproape insupor
tabilă, Iar de alta o seamă de neînţelegeri ce 
s'ar fi ivit pe alocjri între preoţi şi turmă, ar 
fi isbutit „să înşele pe unii şi să amăgească 
pe alţii. 

Nu cunoaştem încă In amănunte primej
dia ce ameninţă, din această parte, tezaurul 
atflt de scump al credinţei noastre ancorate în 
stânca lui Petru, nici nu avem tncă informaţii 
precise despre motivele cari îndeamnă pe 
unii — sperăm destul de puţini — să nu mai 
ţină cu destulă tărie Ia unitatea tradiţiona'â, 
sub raport de lege, a Maramureşului românesc, 
dar cele ce ştim şi am putut să aflăm până 
acum, sunt prea destule pentru a nu putea 
să tăcem". 

întemeiat pe descrierea plastică a sf. 
Pavel, — Efeseni 6, 10 urm, — îşi îndeamnă 
clerul să se folosească de acelaşi arme „împo
triva meşteşugurilor diavolului" şi a . s t ăpâ -
niilor întunerecului veacului acestuia", ca Apo
stolul neamurilor. Zice apoi mai depar te : 

„Împotriva relelor ce ne ameninţă, în 
orice f„rmă, nu vom lupta, deci — dacă nu 
vrem să ne despărţim de şirul celorce luptă 
sub flamura adevărată a Domuului —, nici cu 
propria putere fizică, nici cu ajutorul braţului 
secular, şi, mai puţin încă, cu armele profund 
necinstite ale minciunii, ori chiar ale perfidiei 
şi calomniei. Acestea sunt domeniul „meşte

şugurilor" diavolului şi ale întunerecului, iar 
noi ne simţim şi vrem să trecem, în ochii 
tuturor şi ai oricui, drept fiii luminii. Iar ar
mele acestora sunt cele preconizate, cu atâta 
putere, de sf. Pavel: „adevărul" şi „dreptatea", 
care ne „încalţă picioarele" spre „evanghelia 
păcii". „Pavăza credinţei", a sfintei noastre 
credinţe creştine catolice, ne va arăta, în tot 
momentul, feliul cum trebuie să mănuim aceste 
arme, descoperindu-ne, în mod infalibil, pe 
„vicleanul", ale cărui săgeţi aprinse avem să 
le stângem. Judecata cumpănită de preoţi ai 
Legii creştine, — căci ea este a se înţelege 
sub „coifjl mântuirii" —, şi mai ales „sabia 
Spiritului, care este cuvântul lui Dumnezeu" 
vor completa, de minuţie, această armatură 
spirituală, singura îngăduită în lupta adevă
rului şi a păcii, pentru cari suntem aleşi de 
Mântuitorul Hristos. Peste toate acestea vom 
adauge apoi, tot după îndemnul minunat al 
sf Pavel, arma nebiruită a rugăciunii, făcută 
„în toată vremea", vom căuta să putem „sta 
împotrivă în ziua cea rea şi, toate biruindu-Ie, 
să stăm", ca nici un suflet să nu rătăcească 
din turma cuvântătoare, ce ni-s'a dat în grijă 
spre păstorire . . . 

Deplin încredinţaţi de puterea acestor 
cuvinte, spuse de „Pastorul cel bun, care 
sufletul său şi 1 pune pentru oi" (Io. 10, 11), 
sâ nu stăm, Veneraţi şi lub ţi Fraţi, o singură 
clipă pe chibzuiri, ci să folosim, fără nici o 
şovăire şi pe întreagă linia fronturilor atacate, 
armele luminoase, schiţate mai sus după În
văţătura nesmântoică a sf. Pavel. înarmaţi cu 
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lari sufletul lui — stă în faţa judecăţii 
lui Dumnezeul 

întristaţi Aseu'tâtoril 
Noi, cari trebuie să judecăm lucrurile In 

lumina credinţei într'o provedinţă dumnezeiască, 
— provedinţă atotştiutoare, şi prea bună, —<n 
lumina credinţei intr'un Dumnezeu judecător 
preadrept, noi credem că, la aceasta judecată a 
sufletului aceluia, care a fost luiiu Florianu, 
Dumnezeu cel preadrept şi atetştiutor nu va 
judeca acest suflet pentru clipa morţii sale, când 
suntem convinşi că fapta lui din urmă, cum 
spun şi doctorii, nu a mai fost fapta unui om 
conscient de ceeace face, şi nu mai era deci 
nici respunzător înaintea lui Dumnezeul 

Căci, tn definitiv, mintea şi judecata ome
nească nu poate descoperi nici un motiv de 
ordin sufletesc, pentru care canonicul Florianu 
să fie bănuit! 

Om fără de nici o patimă lumească, om 
intregru in caracterul său omenesc şi preoţesc, 
eu o situaţie socială aşa de frumoasă,cu o situaţie 
materială, despre care nici cei mai de aproape 
ai săi nu aveau închipuire, că este aşa de înflori
toare, om ordonat în mânuirea banului public — 
corect până la ultimul ban care eraal Institutului 
pe care îl conducea, om încunjurat de dragostea 
adoratoare a unei bătrâne mame văduve, a unui 
frate, a unei cumnate şi a unor nepoţei, şi a 
altor rudenii, cari îi admirau bunătatea sufle
tească, om încunjurat de toată stima şi drago
stea celor din jurul său, a colegilor şi a prieti
nilor, cari îl vedeau suferind trupeşte, cu o 
tensiune arteriali de 23—24. grade, şi cercau cu 
totul prilejul, ca să-1 încurajeze, ca să poată 
suporta aceasta stare — in definitiv, mobilul 
ultimei rele fapte nu a putut fi altul, decât o 
eclipsă momentană de conscienţă, o totală întu
necare de câteva clipe a minţii şi a raţiunii salel 

Şi iată de ce am zis, că nu pentru aceasta 
clipă de uitare de sine, nu pentru aceasta il 
va judeca Dumnezeu. 

U va judeca pentru viaţa lui, pentru acti. 
vitatea lui, pe care cu cunoştinţa şi judecata 
noastră omenească o ştim şi o judecăm aşa de 
frumoasă, aşa de bogaţi in roade, încât o putem 
pune pildă altora I 

. * . 
Oh, aceasta viaţă şi aceasta activitate a 

canonicului Iuliu Florianu! 
Nu vă voiu obosi, Iub, A, cu prea multe 

puterea adevărului şi a dreptăţii, să nu uităm 
a pune mereu în auzul credincioşilor noştri 
cuvântul atât de răspicat al Mântuitori lui: 
„Păziţi-vă de prorocii mincinoşi, cari vin la 
voi în haine de oi, iar înlăuntru sunt lupi 
răpitori; din rodurile lor îi veţi cunoaşte. . . 
căci nu poate pomul râu să facă poame bune" 
(Mat. 7, 14—6 18). Să lucrăm, Venerat Cler 
eparhial, cu toată prudinţa si dragostea, pentru
că răspundere mare avem în faţa dreptului 
Judecător, şi altfel nu ne va fi prea uşor în 
ziua cea mare, când „se vor deschide cărţile, 
se vor cerca faptele şi se vor întreba cugetele" 
(Rugăciunea Dupăcinarului). 

. . . Iar când se va întâmpla ca şoapta 
divină a Mântuitorului să vă îndemne a vă 
apropia, fie personal, fie în scris, de ceice vă 
trimite aceste îndemnuri şi vă este de acnm 
Păstor şi Părinte, să nu pregetaţi a o face cu 
toată încrederea, ştiind că v t ţ i găsi la el tot
deauna înţelegerea cuvenită şi bunăvoinţa cea 
mai deplină pentru a vă ajuta, după puteri, tn 
toate necazurile şi greutăţile ce-i veţi propune". 

Cu aceste gânduri şi sentimente cuprin-
zându-i pe toţi în dragostea sa, le dă tuturor: 
preoţilor şi credincioşilor, arhierească bine
cuvântare. 

Cetiţi şi răspândiţii „UNIREA" 

amănunte asupra acestei vieţi şi asupra acestei 
activităţi a canonicului I. Florianu. 

Născut la i8yp, ca fiu al preotului Ioan 
Florian din Mădâraşul de Câmpie, — mort şi 
el la o vrâsta de peste 80 ani, abia în primă
vara anului trecut — după terminarea studiilor 
liceale la Blaj s'a dedicat statului preoţesc. Fe
ricitul întru pomenire Mitropolit Mihalyi l'a 
trimis pentiu studii la Universitatea dm Buda
pesta, de unde după terminare, l'a trimis mai 
departe, pentru câştigarea laurei de doctor în 
teologie, la universitatea din Viena, ca membru 
al Institutului sf. Augustin, pentru educaţia su
perioară a preoţilor. — A trecut cele 4 examene 
rigoroase, şi-a făcut disertaţia doctorală pre
scrisă, şi a fost promovat de doctor in teologie. 

Reîntors acasă, a fost numit capelan la 
Cluj. — In mintea mea revine amintirea meda
liilor, pe cari le comandase pe seama membre
lor Reuniunii de femei »sf. Măria* din Cluj, 
pe care nu ştiu dacă el a întemeiat-o, dar pe 
care atunci el o conducea şi o îndruma! Şi 
medaliile acestea aveau inscripţia: Preasfânta 
Născătoare de Dumnezeu — Păzeşte limba, legea 
ţi moşia noastră! 

A trecut apoi ca preot militar activ, cape-
lun castrens, cum se zicea pe atunci.— Şi iată-1 
pe tinărul preot militar Dr. Iuliu Fiorianu în 
garnizoana din Cluj, şi mai apoi în garnizoana 
din Viena, păstorind cu dragoste şi pricepere, 
pe cei chemaţi sub steagul apărării ţării lcr de 
atunci. — Pentru aceştia tipări el o cărticică 
de rugăciuni, întocmită cu învăţături şi eu sfa
turi anume pentru starea şi nevoi e lor sufle
teşti, şi care se respândi atunci, şi mai târziu 
în zeci de mii de exemplare. 

Veni şi răsboiul cel mare. Iuliu Florianu 
era preot deşi militar. Nu mai departe decât alaltă 
seară, unul dintre seigenţii noştri de stradă îmi 
spunea cu lacrimi în ochi; „am fost cu Dumnia-lui 
în răsboiu. — Doamne, ce om bun erai* Preotul 
militar F o r a n u trecu pe rând, consil er în can
celaria vicariului ap stolic campestru, a episco
pului militar de pe atunci, apoi trecu la brigăzile 
şi diviziile de pe fronturi — era acuma cu 
gradul de preot-maior — pe frontul galifian, şi 
la urmă de tot, pe frontul jtancee, fâcându-şi 
datoria şi acolo, în ploaia de gloanţe şi de foc, 
aşa cum spunea, că odată a scăpat cu viaţa 
numai datorită calului său — un fost cal de 
curse — cu care a trecut cele mai grele ob-
stacule tn fuga sa. 

Cine ştie, dacă nu tocmai suferinţele de 
ani de zilele ale frontului de răsboiu, nu au lăsat 
şi ele cele mai grele şi mai adânci urme asupra 
sănătăţii şi a nervilor săi? 

După descompunerea fronturilor marelui 
răsboiu, a revenit acasă, Intrând în cadrele nouei 
armate a României mari, până la demobilizarea 
ei, — când a fost învitat să treacă la Biaj, ca 
asesor consistorial şi secretar mitropoliton. 

Dar şi în acest scurt interval de serviciu 
în cadrele armatei române, reuşise să-şi câ-tige 
stima şi dragostea camarazilor săi, apreciarea 
şi simpatia personală a aceluia care era atunci 
in aceaş garnizoană la Bistriţa, iar astăzi este 
Regele Carol 11 al României. 

La 1923 după trecerea P. 8. S. Nicolescu ca 
episcop la Lugoj, a fost ales canonic mitropo
litan în locul vacant. — De atunci viaţa lui a iost 
mai aproape de noi, şi eu nu mă pot hotăiî, 
ca să tnş r tot aceea ce canonicul F orianu a 
lucrat în aceşti din urmă ani. 

L'am văzut sfetnic al Ex. Sale Mitropoli
tului: conştiencios, sincer, devotat. Mai disciplinat, 
ca vechiu soldat, decât noi ceialalţi, gata la o 
simplă vorbă, să ia asupra sa o încredinţare, 
să plece în cutare misiune, să plece d. p. 
la Drăguş, unde, ca un făcător de rele, să 
fie arestat şi sechestrat vreme de ceasuri întregi 
— pentrucă avea o misiune dată de Capul bi

sericii sale! — Ceialalţi din noi poate mai pre 
getam, fie din cauza vremii, ori a bolii, ori 1 
altor ocupaţiuni, Florianu insi pleca, fără dip 
nici o discuţie, tără de nici o zăbavă ! 

L'am văzut la Internatul de băe ţi în fruntep 
ca rector. Modest, ultramodtst, ca un călugăra 
restrâns la o singură cameră de locuit şi di 
dormit — mai înainte cu câţiva ani îşi cedaşi* 
seminarului locuinţa canonicească, — rezer F 
vându-şi şi atunci o singură camerr.! Dar an 
văzut infirmeria model, casa din Veza, clădită di-f 
el, şi am văzut suma frumoasă de bani, strânşi^' 
pentru viitoarea desvoltare a acelui Internat ' 
am văzut rânduiala, curăţenia şi disciplina dit 4 
acel Internat! 

Bun camarad şi coleg, gata oricând să în-« 
locuiască pe oricare din noi, fie la o referadH 
din Consistor, fie la o sfântă liturghie, la care* 
eram de rând. 

Corect şi scrupulos în raporturile perso
nale, ca şi în administrarea banului public, care 
s'a găsit în cea mai deplini reguli, la moartea 
lui neprevăzută. ; 

Preot piu şi zelos —• cu o deprindsre de ] 
pastoraţie de ani de zile — ciuta prilejul, ca < 
să poată merge pe sate, să predice cuvântul şi 
învăţătura Evangheliei, fie la misiuni poporale, 
fie cu ocazii de binecuvântări de biserici ş. a..' 
m. d., apoi fie catehet la şcolile noastre de aci, 
fie ca director spiritual al Congregaţiei de su
rori dela Obreja, atunci, la începuturile ei. 

Iubitor de neam, entuziasmat pentru o 
idee de luptă pe care o socotia şi dreaptă, şi 
morală, l-am văzut în fruntea sateior, ca un co
mandant, pe jos, cale de mai mulţi kilometri! 

Şi să nu mai pomenesc de gingaşa iubire^ 
pe care-o avea către repausatul său părinte, 
către iubita sa mamă, faţă de fratele său scump 
şi faţă de familia lui. 

Ca o mică răsplată dela oameni, a tuturor 
acestor vrednicii, i-s'a adaus pe lângă celela te 
multe, mai vechi, în anul din urmă şi prea fru
moasă decoraţie Ofiţer al ordinului ^Steaua 
României*. 

Răsplata eea mare insă i-o va da, cre
dem şi suntem convinşi, Judecitorul cel drept, 
scrutător iul in milor şi al râtunchilor, bunul fi 
atotputernicul Dumnezeu! 

* 
Şi acum. Iub. A. când mă apropiu de în-

cheere, să reţinem şi pentru noi o mici inviţi-
furi, din cazul morţii canonicului Fiorianu. 

Nimeni din noi nu poate cunoaşte ceasul 
morţii sale. Moartea, ca un fur, vine, noaptea, 
Ori ziua, şi la orice ceas al vieţii noastre. 

Şi după moarte, vine judecata. 
Şi după judecată, vine risplata cea mare 

şi veşnici; Celor buni li-se vor adresa cuvintele: 
»vemţi, binecuvântaţii Părintelui meu, de moşte
niţi împiriţia, care este gătită vouă* — pentru 
viaţa voastră din aceasta lume. 

Celor răi le vor suna cuvintele: 
»Ducefi-vi dela mine, blestemaţilor în focul 

cel de veci*, — pentrucă viaţa voastră a fost 
netrebnică şi fără de frica lui Dumnezeu! 

Să alegem, şi să hotărîm, lub. A. ceeace 
vrem să facem şi noi, ceeace putem să facem, 
cu voia noastră, liberă, şi cu ajutorul Aceluia 
care „pentru noi oamenii şi pentru a noastră 
mântuire s'a pogorlt din ceriu şi a pătimit* — 
ca ţi noi. 

Hotărîrea noastră fermă, şi fapte e noastre 
bune, ele ne garanteazi risplata pe care de sigur 
toţi o derim: fericirea de veci, vedeiea faţă la 
faţă a lui Dumnezeul 

Fie , ca moa tea canonicului Florianu să 
fie un prilej, ca să începem, măcar de acum 
înainte, o astfel de viaţă, carea să ne asigure 
*respuns bun la înfricoşata judecată a lui Hristosl 
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Şi acum, — termin! 
Termin acum, cu un ultim rămas bun, din 

partea celuice pleacă pe drumul odihnei de veci. 
Exelenţiei Sale, Mitropolitului, mulţămită 

pentru toată dragostea şi solicitudinea ce mi-a 
acordat-o in aceasta viaţa! 

Un ultim rămas bun mamei iubite ţi fra
telui scump, şi celorlalte rudenii. Dumneieu le 
poarte de grije, şi să-i mângâie! 

Ufl ultim rămas bun, colegilor din Capitlu, 
fi pretinilor, cu rugămintea cântării din Euho-
logiu: *fraţii mti cei iubiţi, nu mă uitaţi, când 
lăudaţi pe Domnul, ci vă aduceţi aminte de dorul 
si de iubirea mea*. 

Acelaş rămas bun, şi aceeaş rugăminte 
către voi toţi lub. A.: »aduceţi-vă aminte de mine 
fi rugaţi pe Dumnezeu, să mă odihnească cu 
drepţii! 

Din suflet li dorim aceasta odihnă! Amin. 

| C a n o n i c u l f D r . I u l i u F l o r i a n . J Un 
acces acut de boală îndărătnica şi veche a 
pus capăt unei vieţi de necurmată muncă tă
cută şi smerită. 

Numit de curând Rector al Seminarului 
Teologic, era aşteptat cu drag la noul post, 
fiindcă, după dovezile date la Internatul de 
băeţi, se legau nădejdi mari de el şi aci. Scris 
a fost însă altfel să fie. Căci în loc să treacă 
unde era rânduit de oameni, a trecut unde-1 
chema o putere mai mare. 

Din viaţa răposatului desprindem faptul 
că s'a născut în Nădăraşul de Câmpie, la 

-31 August 1879, din familie preoţească. 
Studiile liceale şi le-a terminat în Blaj. Teo
logia a fâeut-o în Budapesta. Doctoratul 1-a 
luat la Viena. S'a hirotonit la 28 August 1902, 
ca să facă o vreme pe preotul ajutător la Cluj. 
După aceea a trecut, ca preot militar, în slujba 
armatei, unde se ridică până la cinstea de 
preot-colonel. 

După munca istovitoare de cancelarie, 
unde-1 ţinea cât numai se putea, episcopul 
militar Bjelik, în vremuri de pace, şi după 
nenumărate primejdii de moarte, înfruntate pe 
fronturile austro-ungare, trece şi In slujba 
oştire! române, unde rămâne acelaşi suflet 
disciplinat şi supus. 

Cu moştenirea aceasta spirituală revine, 
la chemarea ceior mai mari, în clerul arhidie-
ceran, unde, loial şi ascultător, e la poruncă: 
ţine misiuni, prezidează adunări, face pe se
cretarul mitropolitan, pe duhovnicul surorilor, 
scrie articole de ziar cu miez, (scosese şi o 
foarte răspândită carte de rugăciuni pentru 
ostaşi: „Credinţa Ostaşului") ia parte la greu
tăţile administrative ale „Sf. Uniri", conduce 
Internatul de băeţi cu o conştienţiositate ce 
va rămânea proverbială, vine, ca puţini alţii, 

I de câteori e chemat s'asculte mărturisirile teo
logilor, îşi îndeplineşte cu scrupulositate da-
torinţele de canonic, — socotindu-se pe sine, 
totdeauna, între cei mai puţin vrednici, res
pectând pe toţi, temându-se, par'că, de toţi. 

De acum s'a odihnit şi a aflat uşurare 
multă şi acest suflet mult sbuciumat. — In 
veci pomenirea lui 1 

C a u z e l e c r i z e i e c o n o m i c e . Halul eco
nomic în care ne sbatern e un râu cu rami
ficaţii extrem de extinse. Vraci meşteri în 
lecuirea astorfel de boale se frământă, la noi 
şi aiurea, să afle leacul tămăduitor. Şi se vor 
mai frământa mult şi bine, precum se pare. 
Căci răul e înrădăcinat adânc şi are fibre multe. 
Aşa că n'o să iasă cu una, cu doue. 

Economistul Ios. Scherer, într'o conferinţă 
ţinută la ZUrich, a prins aceste rădăcini într'un 
mănunchiu unic in felul său. Nu-i mângâietor 
de fel. E instructiv însă pentru toată lumea. 

După numitul economist In Anglia vina 
crizei economice o poartă stabilizarea prea 
ridicată a valutei. Părtaşe în aceeaşi fărăde
lege, sunt, pretutindenea, şi cartelurile naţio
nale şi internaţionale, cari ţin, în chip artifi
cial, preţurile prea sus. Acestora li-se întovă
răşeşte în păcate bursa. Prin speculaţii de 
bursă s'au dus pe apele sâmbetii valori imense, 
ceeace, fireşte, n'a fost fără repercusiuni sgu-
duitoare asupra pieţei economice-financiare 
mondiale. Adauge la aceasta supraproducţia 
bunurilor agricole-industriale, în vreme ce 
utilizarea braţelor de muncă e tot mai res
trânsă, în urma desvoltării exagerate a maşi
nilor. (Să nu se uite nici lipsa enormă de 
producţie în aur, consecvenţa naturală a sta
bilizării valutei în aur, cum au făcut mai multe 
ţări). Supraproducţia de bucate şi de materii 
prime a dus la îngrămădirea uriaşă de atari 
produse ce nu pot fi exportate, — lovitură ce 
atinge grav îndeosebi ţările agricole. Căci de 
unde în 1928 rezervele de bucate nevândute 
dădeau 38 de milioane de măji metrice, în 1929 
stocul de bucate s'a ridicat la 112 milioane 
m. m. prezintând la preţuri anomalia de a fi 
en gros sub cele de dinainte de răsboiu, iar 
en detail rămânând, aşa zicând, staţionare. 

Criza din chestie are şi laturi politice. 
Sguduirile revoluţionare din Rusia şi India au 
înrîurit mult economia globului. Tarifa vamală 
a Statelor Unite n'a făcut decât să măriască 
desastrul alimentat şi de dumpingul rusesc, 
ce a năpădit pieţele cu bucate sub preţul xilei. 

Din partea sa apoi a contribuit şi con
tribuie la criza fără păreche ce bântuie în 
lume, ideologia falsă a vremii, ce nu se razimă 
pe echitate şi morală. Principiul fără inimă şi 
fără suflet: „Agoniseşte, griji de dobândă şi 
de producţie, gustă din belşug tot binele unei 
situaţii bune" nu putea duce decât la închi
narea materiei la adorarea banului. Iar în a-
ceastă concepţie de viaţă ce alta era să se 
aleagă de cei mulţi, de cei sărmani, decât 
nişte biete maşini de slabă însămnătate, a 
căror bine nu mult sinchiseşte pe .supraoa
menii" clipei de fa ţă? 

Vindecarea răului economic-financiar în 
primul r â a d e , deci, în atârnare de tămăduirea 
răului moral de care sufer puternicii zilei. 
Aşadar: îndărăpt la Evanghelie, căci numai 
aşa Spiritul Domnului va reînoi faţa pămân
tului. Altfel omenimea va da numai din pră
pastie în prăpast ie . 

Personale. Azi, în 7 Februarie, sub pre
zidiul păr. Mitropolit, s'a complectat capitlul 
bobtan, dupăce mai întâiu s'a făcut promoţia gra-
duală prevăzută de constituţia capitulară. Rezul
tatul: în locul decedatului Dr. Florianu a fost 
promovat canonic custode Revs. Dr. Ion Sâtnpă-
leanu, în locul Preasf. Sale Dr. Rusu a fost 
promovat Revs. Dr. Ioan Coltor; de canonic 
cancelar a fost ales Preaon. Victor Pop, paroh 
în Boian [Bucovina) iar de canonic teolog Mon. 
Dr. Augustin Tătar, prof. ia Academia teo
logică. — Intru mulţi ani\ 

— Preaveneratul Ordinariat arhiep. a 
numit de paroh în Telec (distr. Giurgeului) pe 
păr. Dr. Coriolan Sabău, preotul misionar din 
Poiana Mărului; pe păr. Gavril Covăran din 
Ibăneşti 1-a trecut de admin. parohial la Poiana 
Mărului, iar pe păr. Ioan Crăciunean din Feiur-
deni la Valea-Lungă (distr. Biia) de paroh. 

Rezultatul alegeri lor parţiale. Ziua 
de 29 Ianuarie c. a întregit cu şease numărul 
membrilor Corpurilor Legiuitoare. La Vlaşca a 
fost ales d. D. Iuca, liberal; la Teleorman d. 
Stan Ghiţescu, averescan; la Caras d. Aurel 

Dobrescu, naţional-ţărănist; la Putna d. Ion P» 
Ion, naţional-ţărănist; la Bihor d. C. Teianu, 
naţional-ţărănist; la Cernăuţi d. Oreste Scraba, 
naţionalist ucrainean, graţie lipsei de Înţelegere 
a situaţiei din partea partidelor româneşti, cari, 
înafară de partidul naţional-ţărănist ce a susţinut 
candidatura d. Grigorovici, şi-au pus contra 
candidaţi, uşurând în felul acesta isbânda blo-
oului minoritar ucraineano-evreo-german. 

Alţi lacobiţl convertiţi. Din Ernacu-
lam-ul Indiei vin veşti minunate. După primirea 
arhiepiscopului jacobit Mar Ivanios şi a episco
pului Mir Theophilos în sânul bisericii catolice, 
au venit alţii la rând, făcând asemenea. Aşa, 
de ex. , nu-i mult de când numitul arhiepiscop 
a luat mărturisirea de credinţă alor 35 familii 
din Mavelikara naşterii sale. Cam tot atâţia au 
făcut la fel in ţinutul Airur. Mai nou au trecut 
la catolicism doui mireni deosebit de marcanţi: 

I P. C. Cherian şi Iosif George, acesta din urmă 
un advocat vestit şi redactor al lui »Hiaerabad 
Independent* şi al lui »Joung India*, ziarul 
cel mai cunoscut al lui Gandhi. Curioşi din 
toate părţile aleargă la arhiereul convertit ce-
rându-i lămuriri asupra trecerii sale şi a-
supra căii ce trebuie să urmeze şi ei. Ceeace, 
se înţelege, cel interwievat numai cu plăcere şi 
cu bune rezultate misionare poate s'o facă. 

Locale. Dumineca viitoare, a lăsatului de 
carne, va predica în catedrală păr. Dr. Ioan 
Cristea, notar consistorial. 

— In turneul său prin ţară, Compania Ar
tiştilor Asociaţi s'a oprit şi în oraşul nostra, 
unde a jucat, foarte bine, deosebit pentru băieţi 
şi deosebit pentru fetiţe, în sala de gimna
stică a liceului, scenetele în câte-un act: »Lini-
ştea casei*, «Recunoştinţa* şi »Un client dela 
Văleni*. Pentru publicul mare s'a dat piesa 
»Băiţaşul tatei". Atari vis'te artistice, cu pro
grame bine gândite, se înţelege că nu pot fi 
decât bine văzute. 

— Pomenirea marelui prietin al neamului 
nostru din vremea răsboiului şi de după răsboiu, 
a generalului Berthelot, s'a făcut, la liceul de 
băeţi, cu multă pietate. Păr. asumpţionist Ios. 
Evrard a evocat în linii luminoase, ce nu se 
vor şterge din inimile tineretului, figura celui 
dispărut, pilda clasică a vitejiei militare şi a 
cinstei creştine. 

FUNCŢIA NORMAL A INTESTINELOR e o ade
vărată plăcere. Fiecare medic prescrie cu plăcere Artin, 
din care dacă luaţi seara 2—3 boabe, aveţi dimineaţa 
scaun normal, uşor şi abudent. 

Mormintele regi lor din Ur. Expe
diţia arheologică, organizată de British Museum 
şi de Universitatea din Pensilvania şi-a ajuns 
scopul: a găsit şi desgrepat, între altele, şi mor
mintele zăvorite cu tăcere de mai bine de cinci 
mii de ani, ale regilor din Ur, cari plănuiseră 
şi purtaseră pe atunci răsboaie, clrmuiseră oştiri, 
puseseră pe fugă dujmani, duseseră mulţimi în 
robie, — chiar şi pe Lot cu ai săi, pe cari îi 
scapă patriarhul Avram, — adunaseră comori, 
•tipăriseră* biblioteci întregi, pe ţiglă, ridica
seră cetăţi şi trăiseră din plin viaţa . . . ca să 
li-se păstreze pomenirea în câteva note fugare 
din cartea Facerii şi ca să-i scoată din uitarea 
întunecoasă şi rece a gropii, la mii de ani, fiii 
unui alt continent, spre verificarea unei afir
maţii biblice şi împăcarea unei curiosităţi 
ştiinţifice. — Deşertăciunea deşertăciunilor... 

+ Generalu l Berthelot. Asistat de o 
mulţime imensă şi de numeroase personalităţi 
marcante, militare şi politice, marele nostru 
prieten din zilele de restrişte ale răsboiului, ge
neralul Berthelot, a fost aşezat, în ziua de 1 
Februarie, spre veşnică odihnă, la Nervieux, în 
Franţa naşterii sale, la vârsta de 71 de ani. 
Pentru partea de trudă ce-a avut-o când cu 
reorganizarea oştirii noastre în vederea luptelor 
de mai apoi şi pentru dragostea ce ne-a dove
dit-o totdeauna, statul nostru i-a făcut, la vremea 
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sa, cadou, frumoasa fermă dela Fărcădin, — acum 
Berthelot, — din jud. Hunedoarei. Acest bun al 
său, marele militar, creştin cucernic şi el, caşi 
Joffre şi Foch, în aceeaşi vreme, 1-a lăsat ca 
danie Academiei Române dimpreună cu veni
turile de pe mai mulţi ani în urmă, cu dorinţa 
de a face un fond din care să fie ajutaţi stu
denţi, ofiţeri, copii, copile de ofiţeri, ori copii 
şi copile, a căror părinţi au murit pentru reali
zarea unităţii naţionale române. — Noblesse 
oblige. — Faţă de memoria acestui sui'.et mare 
vom şti să fim pururea respectuoşi. 

MAMELE CARI ALĂPTEAZĂ să nu bea 
bere, ci să ia In lapte dimineaţa şi la 4, Ovo-
maltine. Laptele va fi mai bogat în puterea 
nutritivă şi vitamine. 

Mulţumită, publică. Ni-se cere publicarea urmă
toarelor: Păr. vicar foraneu de Făgăraş şi senator, Moise 
Brumboiu, a trimis, întru ajutorarea bisericii din Zaul 
de câmpie, suma de 2000 Lei, întregită de St. Sa după 
colecta făcută în Dejani (170 Lei), Râuşor (50 Lei), Şer-
caia (520 Lei), Comuna de jos (200 Lei), Berivoii mici 
(80 Lei), Berivoii mari {100 Lei), Vad (300 Lei), Cincul 
(142 Lei), Hârseni (100 Lei), şi Copăcel (100 Lei). — 
Pentru binele făcut bisericii menţionate, Oficiul protop. 
al Pogăcelei ţine să mulţumiască prin aceasta tuturor 
binefăcătorilor. 

D E R Ă C E A L Ă , D E G U T U R A I , de 
gripă şi lar ing i tă s u n t e ţ i a p a r a t prin 
î n t r e b u i n ţ a r e a past i l e lor A n a c o t . Pre ţu l 
unui fiole L e i 37. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

S. Cib. Se vede că dreptmăritorii, încă anonimi, 
dela Poiana, au început, cu anticipaţie, praznicul lui 
Sofronie. Vestea nu se poate să nu fie ajuns la urechile 
celor dela Sibiu. Că se vor bucura ori ba, de această 
sinistră ispravă, — îi priveşte. Noi vom aduce, cu pro
ximul prilej, la cunoştinţa publici, noua josnicie săvâr
şită, după tipic şi cu suflet banditesc, împotriva locuinţei 
noastre parohiale deacolo ţi a Casei Domnului, pentru-
că nu se cântă în ea «Doamne miluieşte*. 

B. Valea lui Mihaiu. Patima-i oarbă şi după câte 
o ieşire a ei adesea nu-ţi rămâne alta decât să recu
noşti: Fiere possum, sed juvare non. Cel puţin pentru 
moment. Rătăcirea atât de puţin filosofică a d. Nae lo-
nescu e dintre acestea. Ne doare că a folosit de armă, 
cum ne scrieţi, în mâna unor şovinişti de neam străin, 
cari nu s'au sfiit să provoace de pe amvon credincioşi 
de-ai noştri să se declare, cu prilejul recensământului, 
de Unguri, pentru motivul că »pe greco-catolicii români 
nici Românii regăţeni nu-i recunosc de Români», refe-
rindu-se la d. Nae lonescu (şi s'ar fi putut provoca şi 
la «Telegraful* sibian de pe vremea discuţiilor încinse 
pe această temă). Faptul că în urma acestei gafe păcă
toase, bine utilizate de pionerii unui alt ideal naţional, 
s'a putut întâmpla să se tulbure câte-va conştiinţe mai 
labile şi să increstăm chiar şi câteva pagube, sigur, nu 
va creşte în ochii nici unui Român de bine, stima faţă 
de cuminţenia prevăzătoare a celor ce au pus pe hârtie 
acele nefericite exhibiţii. De buna-le credinţă nici să nu 
mai vorbim. Dumnezeu să nu le socotească lor aberaţia 
aceasta! 

H. Mărghita. Cu >clarisimii« dela aceasta foaie 
anevoie mai poate da cineva faţă. «Lumina adevărului* 
ce ameninţă să vină deodată cu «sfântul* Sofronie rea
dus la viaţă prin vrăjitoresc meşteşug să slujască de 
pilda strălucită ortodoxilor ardeleni de acum, i-a 
băgat rău in spărieţi. Câtu-i ziulica stau cu uşile încuiate 
şi cu perdelele lăsate. Ştiu ei doar prea bine cât de 
«forte" s'a dovedit în istorie d. Lupa?, când cu o dis
cuţie avută cu Karâcsonyi, de ex. şi cât de conştienţios 
e d. Dragomir în afirmaţiile sale «istorice* privitor la 
oameni şi întâmplări de acum (dovada a lăcut-o într'un 
congres faimos nu aşa de mult), o indicaţie sigură pen
tru conştienţiositatea cu privire la cele trecute vremi şi 
la oamenii şi faptele lor. (După cum se va arăta, cu 
multă frică şi adâncă reverinţă, când va mai scădea 
spaima ce s'a înstăpânit prin redacţia «clarisimilor*). 
Aşa dar: pe mai târziu, căci acum — după anumite ve
denii de pe malurile Cibinului — pe aici umblă stafii 
înfricoşătoare. Doamne păzeşte (de vedenii din apro
pierea balamucului)! 

Chit&m primirea abonamentului pe 1930: Oficiul 
parohial Bocşa montană; Oficiul parohial Corni; M. 
Dragsina; Z. Lupeni; Oficiul parohial Cig; T. Petreu; 
Oficiul parohial Vama; Oficiul parohial Zorlenţul mare; 
Oficiul parohial Zăbran; Oficiul parohial Lupşa; M. 
Beiuş; P. Groşi; T. Cetan. 

Confirmăm primirea abonamentului pe 1931: Dr. 
V. Târgu-Mures; Casina Orăştie; Parohia catolică Ga
laţi- M. Timişoara; Biserica Căpleni; S. Pricaz; Parohia 
Şe'uţ; T. Sibiu; M. Piatra; B. Făgăraş; B. Malcoci; R. 
Caransebeş. 

O. Mâierişte. Confirmăm primirea sumei de Lei 
1600, abonament pe 1931 dela parohiile Măierişte, Doh, 
Maladia, Cosniciul de jos, Porţ, Şumal şi Almaş. Vă 
mulţămim din inimă pentru preţiosul ajutor ce ne daţi. 

Concurs 
Comitetul central al Asociaţiunii pentru 

literatura română şi cultura poporului roman 
»Astra«, Sibiiu (str. Şaguoa Nr. 6), publică con
curs pentru următoarele burse, pe anul şcolar 
1930—31: 

1. O bursa de Lei 2000 — fi una de Lei 
2500 — anual, din fundaţiunea *Mihail Albon*, 
pentru tinerii români gr. ort. şi gr. cat., cari 
urmează şcoli industriale sau comerciale, pre
feriţi fiind descendenţii familiei Andrei Albon 
şi ai soţiei sale Lila născ. Elekes, foşti locui
tori în Palatca. 

2. O bursă de Lei 1000 anual, din funda
ţiunea »Dr. Gh. Anca* pentru tinerii români gr. 
ort. şi gr. cat., cari urmează o şcoală superioară 
de ucenici, o şcoală agronomică, industrială sau 
comercială, preferiţi fiind rudeniile fundatorului. 

3. Patru bune â Lei 4000 anual, din fun
daţiunea »loan Petran*, pentru studenţi de na
ţionalitate română, cari urmează Universitatea, 
şcoala de belearte sau conservatorul de muzică 
şi artă dramatică. 

4. Cinci burse d Lei 2000 anual, din fun
daţiunea *loan Rusu ţi soţia sa Ecaterina*, pen
tru elevi sau eleve, cari urmează şcoala secun
dară sau şcoala superioară de comerţ, preferiţi 
fiind descendenţi ai surorilor fundatorului Sofia 
şi Anica. 

5. O bursă de Lei 2500 anual, din funda
ţiunea *Nicolae Rusu si soţia sa Cornelia născ. 
Man* din Poiana de Arieş, pentru tinerii gr. 
ort. şi gr. cat., cari urmează o şcoală normală, 
secundară, militară, industrială sau de meserii, 
preferiţi fiind urmaşii direcţi ai următoarelor 
rudenii: a) ai nepotului de soră Nicolae Fo-
dorean; b) ai celor şase copii rămaşi de preotul 
I. Bârsan din Sâncraiu (jud. Mureş); c) ai Măriei 
Trif născ. Man, Bistriţa ai Otiliei Pop. născ. 
Man, Gherla şi a văd. Letiţia Coitor născ Man 
din Turda. 

6 O bursă de lei 1500, din fundaţiunea 
Dr. »Grigorie Sândean», pentru elevi de scoa
le secundare sau echivalente, preferiţi fiind cei 
înrudiţi cu fundatorul. 

Reflectanţii vor avea să înainteze până la 
15 Februarie 1931 comitetului central al Aso
ciaţiunii >Astra« Sibiu Str. Şaguna Nr. 6, îm
preună cu cererea timbrată in regulă, următoa
rele acte: 1) certificat de botez: 2) certificat de 
sănătate; 3) certificat şcolar; 4) certificat des
pre situaţia materială a părinţilor; 5) cei înru
diţi cu fundatorii vor înainta şi un certificat 
dela preotul comunei despre gradul de rudenie 
cu fundatorii. 

Convocare 
C A S S A D E ECONOMIE S. P. A. 

DIN BLAJ, invită prin prezenta pe acţio
narii săi la 

a XLI-a adunare generală ordinară 
care va avea loc la 1 Martie 1931 , la 
orele 15, la Blaj, în localul institutului. 

ORDINEA DE ZI: 

1. Deschiderea adunării, stabilirea dc a fi 
în număr, numirea a lor 2 acţionari pentru ve
rificarea procesului verbal. 

2. Raportul Consiliului de Administraţie 

asupra exerciţiului anului 1930 şi prezentare 
bilanţului. 

3. Raportul Comitetului de Censoru 
4. Distribuirea profitului curat şi darea al 

solutorului a Consiliului de Censori. 
5. Alegerea a lor 2 membri noi, — li 

locul celor ieşiţi conform statutelor, — în Coi 
siliul de Administraţie. 

6 Eventuale propuneri. 

Acţionarii , cari doresc a-şi exercit 
dreptul de vot, sunt rugaţi a-şi depun» 
acţiile şi documentul de plenipotenţă / 
dissa institutului sau Ia cassa sucursalei dii 
Ocna Sibiului şi la Banca E c o n o m i c a h. 
din Diciosânmărtin, până la 28 Februan 
a. c. ora 12 din zi 

Consil iul de Administraţie 

No. 8—1931. 

Publicaţie de licifafie 
Se publică licitaţie pentru zidirirea bis 

ricii noui din comuna Lemniu jud. Someş, pi 
ziua de 22 Februarie 1931. Licitaţia se V! 
ţinea Ia oficiul parohial, ora 1 d. m. Amatori 
sunt invitaţi să-şi înainteze ofertele închise 
întocmite conform prevederi lor legei contai, 
lităţii publice art. 72—85, şi a condiţiuniloi 
speciale de licitaţie, pâ&ă la ora 12 a. ta. 
ziiei fixate. 

In oferte se va arăta rabatul la % asupri 
sumei din deviz, ce este cifrată la 851.000 Lei 

Ofertele întârziate sau date prin tele 
gram*, cât şi acele cari vor cuprinde alt 
condiţiuni, nu se vor lua în considerare. 

Garanţia provizorie de 4% se va depuni 
la cassieria parohiei şi recipisa primiţi se vi 
anexa la oferti . Această garanţie la încheierei 
contractului se va întregi la 10% din valoa
rea ofertei. 

Proiectul de lucrări şi devizul se po 
vedea zilnic la oficiul parohial. 

Ofertele prezentate obligă ofertantul nu 
mai decât, iar biserica, numai după aprobarei 
Prea Veneratului Ordinariat. 

Biserica nu va restitui nici un fel c 
spese ce le-ar avea ofertanţii cu deplasare 
la licitaţie. 

Lemniu la 26 Ianuarie 1931. 
Ilieş Alexă 
Prim Curator. 

Ştefan Botha 
paroh, gr.-cat . 

Convocare 
T o ţ i membri i ac ţ ionar i ai băncii 

populare A x e n t e S e v e r s u n t r u g a ţ i a 
prezenta şi a lua par te la adunarea 
genera lă D u m i n e c ă în 15 F e b r u a r i e a. 
c. oarele 11 a. m. în l o c a l u l , 0 a s i n e i 
Române" . 

Banca Populară 
AXENTE SEVER 

Blaj 

A APĂRUT A APĂRUT 

„Teologia pastorală 
de canonicul Dr. Nicolae Bringen, Vol. I. Păstorul şi Tu rma (Hodegetica). Cu o prefaţă 

de I. P. S. Valeriu Traian Frenţiu, arhiepiscop de Ordaea. 
Preţu l : broşat Lei 350 , legat Lei 380 . 

Până nu intră în eomerţ, se poate avea la autor cu preţul d e : Lei 280 broşat şi 310 legat. 
Grăbiţi cu comanda. Adresa : Dr . Nicolae Br înzeu, canonic Lugoj j . Severin. 

Cine îşi iubeşte copilul, să şi-1 îngrijească cu pudra, crema şi săpunul HOFER 
Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic - Blaj 


